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闽药监器械函（2021 ） 139号
[bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark4][bookmark: bookmark5]福建省药品监督管理局关于进一步深化医疗
器械审评审批机制改革促进产业高质量
发展的意见（试行）
各设区市、平潭综合实验区市场监督管理局，省局机关各处室， 各直属单位：
为深入贯彻国务院新修订的《医疗器械监督管理条例》（国务 院令第739号）（以下简称《条例》）和国务院办公厅《关于全面 加强药品监管能力建设的实施意见》（国办发〔2021〕16号）精神, 认真落实省委关于学习习近平总书记在福建考察时的重要讲话精 神和省政府办公厅《关于印发进一步优化营商环境更好服务市场 主体实施方案的通知》（闽政办〔 2021〕4号）要求，省局结合我 省医疗器械产业发展的实际，出台了《关于进一步深化医疗器械 审评审批机制改革促进产业高质量发展的意见（试行）》，自发文 之日起试行。试行期间，国家药监局如有新政策，从其规定。
一'优化审评审批流程
（一）部分许可事项加速办理。一年内已通过医疗器械产品 全项目现场检查，且生产体系未发生变化的生产许可（含核发、 变更）申请，医疗器械生产许可证书有效期即将届满需办理延续 的申请事项，且证书效期内未发生严重违法违规行为的，依法向 省局提交申请和相关资料并作出持续符合许可条件的自查承诺报 告后，可免于现场检查，审批时限在现在基础上再压缩50% （即达 到法定时限的25%）。
[bookmark: bookmark6]（二）	简化整改后现场复查程序。对于现场检查结果为整改 后复查的，强化企业主体责任，原则上实施书面审查，符合要求 的通过检查。如书面审查发现确需现场复查的，交由企业所在地 的省局派出机构（药品稽查办公室）进行现场复核。
[bookmark: bookmark7]（三）	调整部分事项流程。1.医疗器械产品注册体系核查与 生产许可可同时申报、合并检查。2.注册人产品注册（体系核查） 与受托生产企业生产许可证核发可同时申请。3.生产许可证延续 及变更申请，需要现场检查的，由企业所在地的省局派出机构直 接受理，开展现场检查并作出综合审查结论后报省局注册与审批 处。
二、优化审批机制
[bookmark: bookmark8]（四）	强化审评审批会商机制。审评审批过程中如涉及复杂 问题、重点难点问题、标准模糊问题，由省局医疗器械监管处启 动审评审批会商协调机制，及时组织研究予以解决。对于治疗严 重危及生命尚无有效治疗手段疾病以及公共卫生方面等急需的医 疗器械，实行附条件审批，具体附条件审批项目需根据具体产品 及申报资料会商研究决定。
[bookmark: bookmark9]（五）	深入推进注册人制度实施。同一法人在我省申报境内 已注册第二类医疗器械产品注册，该产品原有注册证尚在有效期, 在产品无实质改变，生产条件符合要求且产品检验合格的前提下, 原注册申报资料齐全且企业承诺申报产品与原注册产品完全一致 的，原则上认可原审批部门的审评审批结论，必要时组织核查， 注册申报资料要求可参照《国家食品药品监督管理局关于境内医 疗器械生产企业跨省新开办企业时办理产品注册及生产许可有关 事宜的公告》（2015年第203号）第三条提交，并在注册证备注栏 中载明原注册证号。
[bookmark: bookmark10]（六）	简化申报资料。对省内已上市第三类产品类别调整为 第二类产品、第二类医疗器械产品注册证因特殊原因未在规定时 限内申请延续的，若产品注册证尚在有效期、产品无实质改变、 生产条件持续符合要求且产品检验合格的，可参照延续注册简化注 册申报资料。
[bookmark: bookmark11]（七）	检验报告和临床评价认可。执行《条例》相关规定， 产品检验报告应符合药品监管部门的要求，可以是医疗器械注册 申请人、备案人的自检报告，可以是委托有资质的第三方检验检 测机构出具的检验报告；对产品是否符合“其他通过非临床评价 能够证明该医疗器械安全、有效的”条款或是否可通过非临床试 验方式进行临床评价的，可根据申报产品的实际情况，由省局组 织专家会商确定是否符合《医疗器械注册管理办法》及《体外诊 断试剂试剂注册管理办法》等有关规定。
三、优化审评机制
[bookmark: bookmark12]（八）	提升审评效能。通过健全风险研判制度、建立分级审 评机制、实施绩效管理制度、优化审评报告等多措并举，力争实 现“即到即审”，平均审评时限缩减至法定时限的50%以上。
[bookmark: bookmark13]（九）	实施审研结合机制。针对重点、难点、疑点产品，审 评员根据审评工作需要参与注册体系核查，深入企业现场，将沟 通服务前移，与研发人员交流，开展现场审评，了解产品设计开 发、生产工艺、质量控制等情况，帮助企业尽早完善申报资料， 提升审评针对性和审评效率。
（十）充分发挥专家“外脑”作用。遴选更新省医疗器械技 术审评专家库，在省内三甲医疗机构、本科院校、科研院所等单 位征集从事医疗器械临床使用、教学、研究、检测相关工作的权 威专家，建立与审评工作相适应的技术审评外部支撑专家团队， 集聚产学研用等资源，为医疗器械注册审评审批提供技术支撑。
四'优化沟通服务机制
（十一）健全新项目辅导机制。实施对新企业新项目的服务 和帮扶，产品具有显著临床应用价值、具有一定水准和发展前景 的新办企业，可以在开办之初向省局提出帮扶的具体需求，省局 医疗器械监管处牵头组织专家组对企业进行跟踪辅导，在宣讲法 规的同时，同步在厂房设计、产品开发、质量体系建立、产品检 验等方面予以指导企业，帮助企业少走弯路，促使产品尽快落地。
（十二）建立申报前立卷指导机制。依企业申请，对列入快 速审批的产品和部分首次注册或复杂变更产品开展申报前立卷指 导服务，在受理前按照相应标准对注册申报资料的完整性进行指 导，使企业的研发及申报资料的撰写能在相关标准或指导原则的 规范下进行，缩短企业申报总时限。
（十三）畅通审评过程的沟通。拓展咨询服务渠道，通过网 络邮件、电话、现场等多种形式，建立覆盖审评全过程的沟通服 务制度。
（十四）实施补正材料指导。对于有需要指导帮扶的企业， 在发补后企业补充资料环节，主动、及时联系企业，避免企业对 发补意见理解不到位；在企业补正资料后通过对完整补回资料的 预审查服务，帮助企业一次性提交符合要求的补正资料。
（十五）提供专题培训与服务。针对注册法规解读、审评共 性问题解答、热点问题的思考和建议等专题，帮助提升企业注册 申报质量，为企业依法依规开展注册申报工作提供切实帮助。开 展现场检查整改报告格式要求制订工作，指导帮助企业提升整改 报告撰写质量。
五、推动产业聚集发展
（十六）推动产业聚集发展。扶持厦门海沧生物医药港、闽 西医疗器械产业园等省内医疗器械产业相对集中区域高质量建设 与发展，根据园区的实际需求，研究制定医疗器械注册审评审批 优先、生产检验资源共享、闽台医疗器械产业合作等方面促进产 业发展的扶持政策，以带动全省医疗器械产业高质量发展。
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